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ВНЕКЛАССНОЕ МЕРОПРИЯТИЕ ПО ФИЗИКЕ

Суд над инерцией

Цели мероприятия:

1. Формирование познавательного интереса  учащихся к предмету.

2. Расширение кругозора учащихся.

3. Развитие монологической речи.

4. Воспитание творческих качеств у учащихся.

                  5. Воспитание общей культуры поведения. 

                  6. Развивать  чувство ответственности, самостоятельности, коллективизма

Вид: театрализованный урок.

Тип: формирование знания.

Действующие лица:

Главный судья

Секретарь  

Обвинитель 

Защитник

Подсудимая Инерция

Свидетели защиты

Свидетели обвинения 

Стражник

На сцене висит плакат:

«Физика». Какая ёмкость слова!

Физика для нас не просто звук,

Физика — опора и основа

Всех без исключения наук!
Ведущий: Здравствуй, физика, одна из древнейших наук о природе и тем не менее одна из самых молодых! Здравствуй, физика, созданная великими учёными — Архимедом, Ньютоном, Галилеем, Семяновичем, Эйнштейном, Ампером и др. Открой перед нами загадки физических явлений, веди нас по пути увлекательных открытий, по дороге знаний. Вы, молодое поколение, будите штурмовать неизведанное, стирать «белые» пятна на карте знаний. Вам открывать новые источники энергии, изучать космос, преображать нашу планету. Известно, что благодаря тебе, физика, люди научились запускать спутники, управлять самоходными аппаратами, посылать сообщения без проводов, видеть в темноте, создали компьютеры... И мы рады, что начинаем изучать тебя. Сегодня изучим свойства инерции и пригласим инерцию на суд.
 В зале находятся Обвинитель, Защитник и Секретарь

Секретарь

Встать! Суд идет! Сегодня слушается дело по обвинению Инерции. В зале присутствуют Главный Судья, Обвинитель и Защитник (каждый из них встает). Ввести подсудимую (стражник вводит Инерцию)

Обвинитель: Инерция  обвиняется в том, что по ее вине происходит масса транспортных катастроф и других  бед.   Мы  призываем,  внимательно  выслушать  показания свидетелей и вынести справедливый приговор. Ввести подсудимую!

Стражник вводит подсудимую

Инерция
Не виновата я, не виновата!

Судья

Установим личность подсудимой. Ваша фамилия, имя?

Инерция

Инерция Физическая.
Судья 

Ваши родители?

Инерция 
Галилео Галилей и Исаак Ньютон

Судья 

Ваша биография?

Инерция

Древнегреческий ученый Аристотель считал, что движение тела должно само собой прекратиться, якобы всем телам свойственно стремление к покою. Он поражался, почему камень, выпущенный из его руки, продолжает двигаться. Ответ на этот вопрос был дан моим рождением спустя 2000 лет в Италии великим ученым Галилео Галилеем,  а  позже в   1678г.  его  точнее  сформулировал  Исаак Ньютон. Теперь об этом должен знать любой семиклассник

Судья 
Что вы собой представляете?

Инерция 

       Инерция -  свойство  тел  сохранять  состояние  покоя  или  равномерного движения, когда на тело не действуют другие тела.

Судья 

Есть ли вопросы у обвинителя?

Обвинитель 

-Нет.

Судья 

Есть ли вопросы у защитника?

Защитник 

У меня есть вопрос к суду: будет ли приниматься во внимание тот

факт, что родители Инерции были такие великие люди?

Судья

Суд учитывает все факты. Кому вы принадлежите?

Инерция 

Абсолютно всем телам

Судья 

Область применения ваших сил?

Инерция 

Физика, техника, жизнь.

Судья

В распоряжение суда поступили телеграммы, прошу секретаря их зачитать

Секретарь

Телеграмма первая.

"Я, Галилео Галилей, великий физик средних веков, приветствую ваш суд. Кто стремится постичь тайны природы достоин уважения. Пусть наука даст вам мужества устоять перед пытками мерзкой инквизиции. Успеха вам, друзья и коллеги!"

 Телеграмма вторая.

"Я, Сэр, Исаак Ньютон, английский физик и математик, рад, что законы природы не оставили ваши души равнодушными. Спорьте. Вскоре родится истина, и если вы ее отыщете, то I закон механики, закон инерции, откроет вам двери в чудесный мир науки.

Судья 

 Теперь   переходим   к   заслушиванию   показаний   свидетелей. Вызывается первый свидетель.

Каждый свидетель, подходя к столу, кладет руки на учебник физики и произносит клятву: "Клянусь великим Ньютоном говорить правду и только правду, и пусть покарает меня физический закон, если я солгу!"

Первый свидетель - (дает клятву, а потом говорит). Я очень люблю спорт и часто смотрю по телевизору спортивные передачи. Недавно показывали велогонки. Один велосипедист, натолкнувшись на камень, перелетел через руль и упал, остальные гонщики, не сумев затормозить из-за Инерции, налетели на него. Гонки были сорваны. А кто виноват? Она – инерция!

Обвинитель

Уважаемый судья, уважаемые присяжные заседатели, все присутствующие! Я считаю, что инерция – лишнее явление и ее нужно искоренить из нашей жизни. Она приносит лишь страдания! Я прошу всех сидящих в зале вспомнить факты, изобличающие эту преступницу

Секретарь 

Вызывается второй свидетель

Второй свидетель

(после клятвы). Я ехала в автобусе. Вдруг он внезапно остановился, а люди по инерции продолжали двигаться и многие из них ударились. Я тоже не удержалась, налетела на мужчину, наступила ему на ногу. Он ругал меня, а виновата во всем  Инерция!

Защитник 

Это свидетельствует  только о невоспитанности мужчины и его незнании законов физики

Секретарь

Слово предоставляется третьему свидетелю

Третий свидетель

Уважаемый судья, уважаемые присяжные заседатели, все присутствующие! Я считаю, что инерция – лишнее явление и ее нужно искоренить из нашей жизни. Она приносит лишь страдания! Недавно я  перебегая дорогу, попал под машину и получил травму. А кто виноват? Вы думаете – шофер? Нет! Он затормозил. Виновата инерция! Это из-за нее машина вовремя не остановилась! 

Защитник  

Почтенные члены суда! Я не согласен с выступавшим свидетелем - он перебегал дорогу в неположенном месте, перед близко идущим транспортом. А ведь вы знаете, что у каждой машины есть тормозной путь. Например, если у автомобиля «Жигули», идущего по асфальтированному шоссе со скоростью 50 км/ч, выключить двигатель, то он пройдет по инерции до остановки путь равный 355 м. И если бы наш свидетель знал законы физики и, основанные на них привила дорожного движения и перехода дорог, то печального происшествия не было бы.

Секретарь 

Вызывается  следующий свидетель обвинения

Четвертый свидетель

Моя сестра лежит в больнице со сломанной ногой. Она шла по дороге, а дорога была скользкой. Ноги у сестры поехали вперед, а сама она из-за инерции не могла так быстро двигаться, упала и повредила ногу.

Инерция

Надо знать законы физики! А для увеличения трения надо было посыпать дорожку песком!

Судья

Успокойтесь!

Секретарь 

Слово предоставляется следующему свидетелю

Обвинитель: Я прошу все сидящих в этом зале отнестись очень серьезно к этому вопросу (ибо многие из вас страдали по вине  обвиняемой) и вспомнить факты, примеры из вашей жизни, изобличающие эту преступницу.
Пятый свидетель 

Но, как быть с таким фактом: мы с другом  красиво оделись и спешили на вечер; неожиданно по дороге я споткнулся о камень, нога относительно камня осталась в покое, а тело продолжало двигаться вперед, и вот результат: ободранные коленки, разбитый нос и испорченный костюм. Разве здесь инерция полезна?

Защитник 

 Я считаю, что не надо винить инерцию, необходимо, когда идешь, не смотреть по сторонам, а смотреть под ноги.

Инерция 

Вот именно!

Судья

Успокойтесь!

Инерция. Я не такая уж плохая, как некоторые обо мне думают. Ведь благодаря мне велосипедисты не все время крутят педали. Набрав скорость, они прекращают работать ногами, а велосипедист продолжает ехать по инерции. А, видели ли вы, как насаживают молоток на ручку. Размахиваемся и ударяем ручкой по столу, а молоток  продолжая двигать по инерции насаживается прочно и надежно на ручку. Вы без меня даже ковер вычистить не сможете. Когда палкой ударяем по ковру, он отходит в сторону, а пыль из-за инерции остается на месте. Так что я играю важное место в жизни человека, ему без меня не обойтись.
Защитник

Почтенный  суд! Я не согласен с обвинителем. Можно привести много фактов, доказывающих, что Инерция – явление полезное.    Я    прошу    заслушать    свидетелей,    которые    могут подтвердить мои слова.

Первый свидетель

Мой отец - столяр. И мне много раз приходилось наблюдать, как он насаживает молоток на ручку. Он ударяет ручкой по столу (демонстрирует), а молоток по инерции продолжает двигаться и насаживается прочно на рукоятку. А вчера дома копал огород. Сломался черенок у лопаты. Насадить новый черенок на лопату мне тоже помогла инерция. Я - за Инерцию

Второй свидетель

У нас в доме идеальная чистота, и поддерживать ее нам помогает инерция. Каждую неделю я чищу свои ковры. Встряхиваю ковер, пыль по инерции остается на месте, а ковер из-под нее выдергивается. Так что не будем очень строги к Инерции

Третий свидетель

Я - за Инерцию! Я - врач, и никак не могу обойтись без термометра. А в работе термометра участвует Инерция: встряхнул прибор и резко его остановил, ртуть по инерции опускается вниз. Я считаю, что Инерция полезное явление

Четвертый свидетель

Я не раз наблюдал, как моя любимая собака после купания стряхивает с себя воду. А делает это она благодаря инерции. Капли воды по инерции остаются на месте, в то время как туловище собаки перемещается. То же самое проделывает и человек при сушке волос после мытья головы. Так что Инерции мой респект!

Пятый свидетель

Мой старший брат - шофер и ему помогает Инерция сэкономить топливо, при выключении двигателя машина может еще двигаться по инерции. Инерция помогает нам при катании на самокатах, санках, коньках, велосипеде. Набрав скорость, можно ехать, не работая  ногами. Инерция помогает и в спорте: толкание ядра, бросание мяча ,и метание гранаты, стрельба из лука, прыжки в длину и в высоту, все это благодаря Инерции. А какую положительную роль Инерция играет в космонавтике. Ведь после выхода на орбиту корабль может двигаться, если выключить двигатель, по инерции.

Свидетели обвинения и защиты начинают бурно обсуждать процесс. Судья их успокаивает

Шестой свидетель

 Я хочу рассказать о ветродвигателях, которые широко использовались в старину (например ставили мельницы – вертушки), сейчас с их помощью можно поднимать воду из колодцев), использовать как дешевый способ получения электроэнергии. Но если не применять специальных устройств, влияющих на равномерность хода ветродвигателя, то он будет работать рывками, т к направление и сила ветра ежеминутно меняются. Насос, присоединенный к такому двигателю, будет работать неравномерно. Для создания равномерности вращения на вал, приводящий насос в движение, насаживают тяжелый маховик, так называющий инерционный аккумулятор. Он выравнивает скорость вращения вала. При сильном порыве ветра маховик из-за своей инерции покоя не может быстро увеличить число оборотов, а при снижении скорости ветра он вследствие инерции движения не может быстро уменьшить вращения ветроколеса.
Второй свидетель: Я работаю трактористом и заявляю - инерция нужна, полезна.

Рассмотрим работу воздухоочистителя тракторных и автомобильных двигателей. Для нормальной работы двигателя необходимо, чтобы воздух, поступающий в него, не содержал частиц пыли, т к пыль вызывает износ деталей (клапанов, поршней, цилиндров). А ведь во время пахоты, боронования, молотьбы пыли особенно много. Сбоку у трактора имеется высокая труба с колпаком. Это труба воздухоочистителя (1), через которую всасывается воздух. Дойдя до нижнего конца трубы, он резко изменяет свое направление. При этом более тяжелые частицы пыли, содержащиеся в воздухе, продолжают двигаться по инерции прямолинейно и попадают в масло (3), имеющееся на дне воздухоочистителя. Воздух, пройдя через фильтры (2), окончательно очищается и попадает в двигатель. Так явление инерции помогает очистить воздух.

Судья 

А что вы можете сказать, подсудимая?

Инерция

Я не виновата! Я - явление природы, а у природы свои законы. Человек, живущий на Земле, изучает их. Он уже многое узнал и научился использовать законы природы в своих целях. И только тем я приношу беды, кто не знает этих законов.

Судья. Слово предоставляется главному обвинителю.

Обвинитель. Уважаемый суд! Дорогие товарищи! Зачем мы здесь собрались? Ведь вина подсудимой очевидна. Я не могу понять, как здравомыслящий человек, при всем моем уважение к защитнику, может защищать эту закоренелую преступницу. Каждый из нас ощущал на себе издевательства подсудимой. Кто из нас не падал, споткнувшись? Не по ее ли вине сталкиваются машины, ударяются о причалы корабли? Посмотрите на нее. Ей стыдно! Она знает, сколько трудов понадобилось штурманам, чтобы точно рассчитать , где сбросить елочку полярникам на Новый год. А сколько по ее вине зарегистрировано травм?  Для большей убедительности здесь следует привести конкретные цифры. И кто-то еще пытается говорить о ее невинности. Остановите это, товарищи!

 Судья. Слово предоставляется главному защитнику.

 Защитник. Если рассматривать поступки инерции с юридической тоски зрения, то нужно заметить, что достоинству инерции больше, чем недостатков, так как вышеуказанная используется как в быту, так и в технике. Приведем пример: как мы видим хороший, очень хороший шофер благодаря инерции сохраняет литры бензина. Правда, если неосторожный, легкомысленный и чересчур задумчивый пешеход, к тому же не знающий элементарных правил уличного движения, внезапно появляется перед движущейся машиной , то она после торможения, проезжая несколько метров ( особенно в гололед) из-за инерции, может сбить его. Но в приведенном выше примере виновата не инерция, а пешеход. Споткнувшийся человек обычно обвиняет инерцию, а не самого себя и свою неосторожность. А именно инерция в данном случае помогает человеку, заставляет его смотреть под ноги, быть внимательным, когда он идет по улице. Можно привести еще множество примеров( часть из них вы уже слышали), показывающих помощь инерции человеку, например , в спорте: трамплин, прыжки, метание. Это инерция устанавливает мировые рекорды, именно инерция, а не что другое.

Более того, я считаю, что мы должны инерцию поблагодарить, так как, если бы вышеуказанная не существовала, все планеты сошли бы со своих орбит, Луна упала бы на Землю, а Земля в сою очередь упала бы на Солнце. У меня все.

Судья. 
Выслушав свидетелей, мы выяснили, что по вине Инерции про исходят недоразумения и беды, приносящие ущерб. Но, с другой стороны, приводимые доводы говорят о положительной роли Инерции. Таким образом, ее поведение двояко - и хорошее и плохое, поэтому судьба Инерции зависит от решения суда. Суд удаляется на совещание!

Секретарь 

Встать! Суд идет!

Судья.  (зачитывает решение суда). Внимательно выслушав мнения обеих сторон, суд пришел к следующему решению.

ПРИГОВОР

Рассмотрев дело подсудимой, суд учел и положительные и отрицательные ее проявления. За все ущербы Инерцию следовало бы наказать, но учитывая, что она облегчает труд, приносит спортивные рекорды, экономит топливо, суд решил - наказание не применять. Человек не может изменить законы природы, здесь все попытки обречены на неудачу, но он может познать их, а познав, использовать или учитывать их в своей повседневной жизни. Природа мстит нам, когда мы действуем наперекор ее законам, но и помогает нам. Учитывая некоторые отрицательные стороны деятельности подсудимой, суд тем не менее полагаясь на свой собственный опыт, на речь уважаемой защиты и показания свидетелей защиты, считает большую часть обвинений преувеличенными, а поэму постановляет: 

С учетом полезности положительных сторон действия инерции и вредности отрицательных всемерно расширять использование положительных и вести борьбу с отрицательными для чего неустанно изучать и глубоко осмысливать законы физики, проникать в тайны природы и ставить их на службу человеку!

Занимательные вопросы болельщикам и участникам процесса

а) Что тяжелее: тонна железа или тонна пуха?

б) Какие вы знаете физические величины, характеризующиеся числовым значением и направлением?

а) Можно ли тело бросить так, чтобы оно не упало на Землю?

б) Почему зубные врачи не рекомендуют есть очень горячую пищу? (При резком нагревании могут возникнуть трещины в эмали.)

Обоим: Какими приборами можно измерять объём, скорость, массу, силу?

а) Почему пловцы, бросаясь в воду, выставляют вперёд сложенные руки? (Для лучшей обтекаемости тела и уменьшения силы сопротивления.)

б) Почему человек может бежать по тонкому льду и не может стоять на нём, не проваливаясь? (Результат действия силы зависит не только от её величины, но и от времени действия. Когда человек бежит, время взаимодействия мало и лёд не успевает проломиться.)

Обоим: Перед вами по восемь коробков спичек. Сложите их столбиком и, пользуясь линейкой и законами физики, попробуйте, не разрушая столбик, удалить нижний коробок. Свои действия объясните.

а) Почему трудно снять с ноги мокрый чулок или носок?

б) Как падает человек, когда споткнётся и когда поскользнётся?

а) Вам приходилось наблюдать, как при выходе из воды животное встряхивается? Какой физический закон лежит в основе этого явления? (Закон инерции.)

б) Почему трудно держать в руках живую рыбу?

а) Молекула воды испарилась из чайника и, подлетая к потолку, лоб в лоб столкнулась с неизвестно как прокравшейся на кухню молекулой водорода. Кто быстрей отлетел? (Та молекула, чья масса меньше. Молекула водорода. Нечего ей по кухне шастать.)

б) Чем отличается масса трёх кубометров дров от массы трёх кубометров дыма? {Хотя с виду этого не скажешь, масса дров гораздо больше. Это потому, что дым не такой плотный, каким кажется издалека.)
а) Что с земли не поднимешь? (Тень.)

б) В огне не горит, и в воде не тонет. (лед)
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